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== 8.Sinif Konularina geri don

Ortaokul 8.Sinif ==> 2. Unite: DNA ve Genetik Kod ==> DNA ve Genetik
Kod

Kazanimlar

Konu / Kavramlar: DNA'nin yapisi, DNA'nin kendini eslemesi, nukleotid, gen, kromozom
F.8.2.1.1. Nukleotid, gen, DNA ve kromozom kavramlarini agiklayarak bu kavramlar
arasinda iliski kurar. Bazlarin isimleri verilirken purin ve pirimidin ayrimina girilmez.
F.8.2.1.2. DNA'nin yapisini model uzerinde gosterir.

a. Hidrojen, glikozit, ester, fosfodiester baglarina girilmez.

b. DNA’daki hatalarin onarilip onarilmadigi belirtilir.
c. DNA’daki nukleotid hesaplamalar: verilmez.
F.8.2.1.3. DNA’'nin kendini nasil esledigini ifade eder.
a. Replikasyon ifadesi kullanilmaz.

b. Eslenme deneyleri anlatilmaz.

c. Eslenme ile ilgili hesaplama sorularina girilmez.

KONU: DNA ve Genetik Kod

insan viicudunda milyarlarca hiicre vardur.
Her bir hiicre igerisinde kalitsal bilgilerin bulundugu DNA vardir.

A- Nukleotid, Gen, DNA ve Kromozom
DNA nedir

DNA hicre igerisindeki yonetici molekiildiir.

DeoksiriboNiikleikAsit kisaltmasi DNA’dir.

Hiicre icinde solunum, beslenme, iireme, bosaltim, protein sentezi gibi yasamsal faaliyetleri yonetir.
Kalitsal bilgilerimizin bulundugu btiyiik bir kiitiphanedir.

igerisinde canliya ait bilgiler niikleotidlerle sifrelenmistir.

DNA’nin yapisi ile ilgili olarak ilk modeli olusturan kisiler James Watson ve Francis Crick‘tir.
Kalitsal yapilarin basitten karmasiga (kiiglikten biiyiige) dogru siralanisi su sekildedir.

Organik Baz - Niikleotid - Gen - DNA - Kromozom - Cekirdek
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Not: Kolay hatirlanmasi amaciyla biiylikten kiigiige KeDiGeNi (Kromozom-DNA-Gen-Niikleotid) olarak sifrelenebilir.

Kromozom

Cekirdek

Nukleotid

Kromozom-DNA-Gen-Niikleotid

DNA’nin Ozellikleri

DNA’nin yapisi niikleotidlerden olusur.

DNA’nin yap1 birimi Nikleotid'dir.

DNA’nin gérev birimi Gen'dir.

DNA’nin yapisinda dort farkli organik baz vardir. Bunlar Adenin (A), Timin (T), Guanin (G) ve Sitozin (S veya C) dir.
Biitiin canlilarda DNA’sinda bulunabilecek 4 ¢esit niikleotid vardir. Ancak her canlida bu niikleotid sayisi ve dizilisi
farkhdir.

6. DNA molekiliint olusturan zincirler arasinda zayif hidrojen bagi bulunur.

7. DNA bakteri gibi gelismemis canlilarda sitoplazmada, diger gelismis canlilar da ise ¢ekirdek, mitokondri ve kloroplast



icerisinde bulunur.

8. DNA ismini yapisindaki Deoksiriboz sekerinden alir.

Niikleotid =<

Organik baz

DNA Zinciri

DNA’'nin Kendini Onarmasi

DNA iizerinde Niikleotidlerden biri kayboldugunda DNA kendini onarabilir.

Deoksiriboz
Sekeri

Fosfat

Karsilikl iki niikleotid kaybolursa DNA kendini onaramaz. Buraya hangi niikleotidin gelecegi belli degildir.
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Eksik niikleotid
DNA kendini onarabilir

Eksik nukleotid

DNA kendini onaramaz
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Yanhs eslesme
DNA kendini onarabilir



Nukleotid nedir

Nikleotid, DNA'nin yap1 birimidir.
Bir niikleotid, seker fosfat ve azotlu organik bazdan olusur.

Nikleotidin Yapisi
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Fosfat Deoksiriboz Organik
Sekeri Baz
A T ~ c
Adenin Timin Guanin Sitozin

Niikleotidlerin olusmasi

Fosfat + Deoksiriboz sekeri + Adenin organik baz1 = Adenin Niikleotid
Fosfat + Deoksiriboz sekeri + Timin organik bazi = Timin Niikleotid
Fosfat + Deoksiriboz sekeri + Guanin organik bazi = Guanin Niikleotid
Fosfat + Deoksiriboz sekeri + Sitozin organik bazi = Sitozin Nikleotid

Niikleotid’in Ozellikleri

1. Bir nikleotidin ismi organik baza gore soylenir.

2. Nikleotidin yapisinda Adenin organik bazi varsa Adenin niikleotid adi verilir.

3. DNA izerinde 4 farkh gesit nukleotid bulunmaktadir.

4. DNA'nin ¢ift sarmalli yapisinda Adenin Nukleotidinin karsisina Timin, Guanin Nukleotidinin karsisina Sitozin gelir.

5. Niikleotidi olusturan organik bazlar degisir seker ve fosfat ayni kalir.

6. Nukleotidlerin dizilimi DNA'nin genetik sifresini olusturur.

7. Nikleotid sayis1 ve diziliminde meydana gelen farklilik genetik cesitliligi (biyolojik cesitlilik) saglar.

8. Adenin ile Timin arasinda ikili (A=T), Guanin ile Sitozin arasinda igli (G = C) bag bulunur.

9. Bir DNA zincirinde Adenin Nikleotidi sayis1 Timin Nikleotidi sayisina, Guanin Niikleotidi sayis1 Sitozin Nikleotidi sayisina
esittir. A=T, G=C (A/T =1) (G/IC=1)

0. Bir DNA zincirinde Seker Sayis1 = Fosfat Sayis1 = Niikleotid Sayis1 = Organik bazlarin toplami (A+T+G+C)

1. Niikleotidler arasinda A + G/ T + C =1 esitligi vardir.



Gen Nedir

DNA uzerinde belirli gorevleri yerine getiren kisma Gen denir.

Genler belirli 6zelliklerin ortaya ¢ikmasini saglar. (Sag rengi, goz rengi, kan gurubu vb.)
Kalitsal ozelliklerimiz de genlerde bulunmaktadir.

Genlerde bazi hastaliklarda tasinmaktadir. (Ornek seker hastalig)

DNA tizerinde ¢ok sayida gen bulunmaktadir.

Kromozom nedir

Kromozom, DNA'nin etrafini 6zel proteinlerin sarmasi sonucu olusan ve sekli X’e benzeyen kalitim maddesidir.
Kromozomlar hiicrenin normal yasam evresinde gorulmezler, sadece ¢ekirdek bolinmesi sirasinda goruliir.
Kromozom DNA'nin eslenmis halidir. (Kromozom > DNA)

Her tiiriin kendine ait kromozom sayisi vardir. (Ayni tirde kromozom sayist degismez.)

Insanlarda kromozom sayisi 2n=46'dir. Bu kromozomlarin n=23 tanesi anneden, n=23 tanesi babadan gelir.

Kromozom = DNA + Ozel Protein

Baz1 canlilarin Kromozom sayis1

Tiir Kromozom Sayisi
Insan 46
Moli Baligi 46
Sogan 16
Gluvercin 16
Egrelti otu 500
Solucan 2
Fil 56
Uyan

1. Kromozom sayisinin fazla olmasi bir canlinin gelismisligini gostermez. Egrelti otunun 500 kromozomu olmasi
insanlardan gelismis oldugunu gostermez.

2. Kromozom sayisinin viicut biytkligu ile iliskisi yoktur. Filin kromozom sayis1 56, egrelti otunun kromozom sayisi
500°’dir.

3. Kromozom sayisinin ayni olmasi canhlar arasinda akrabalik oldugunu gostermez. Insan ve moli baliginin kromozom
sayis1 46°dir. Aralarinda bir benzerlik yoktur.

B- DNA’nin Kendini Eslemesi

Hiicre boliinmeye baslamadan once kendini egler.



Bu sayede DNA iki katina ¢ikmis olur.

Ana hiicrede bulunan kalitsal bilgilerin yeni hiicrelere aktarilmasi icin DNA'nin kendini eslemesi gerekir.

. DNA'nin ¢ift zincirli yapisi ortadan ikiye ayrilir. (Fermuar gibi agilir.)

. Sitoplazmada bulunan serbest niikleotidler ¢ekirdege girer.

. Ayrilan zincirlerin karsisina serbest niikleotidler uygun olacak sekilde yerlesir.

. Esler tamamlandiktan sonra baslangictaki ayni olan iki DNA meydana gelir.

DNA'nin kendini eslemesi

DNA'nin kendini eslemesi sirasinda ortadan ikiye ayrilan zincirler yeni DNA olusumunda kalip olarak kullanilir.
Olusan DNA zincirinin her birinde biri eski digeri yeni iki zincir bulunur.
Not:

Diinyadaki biitiin insanlarin DNA’lar1 % 99,5 aynidir. Geriye kalan fark insanlarin farkli 6zellikte olmasini saglar.

Canlilarin birbirinden farkl olmasinin nedeni DNA molekiiliindeki niikleotid sayisi ve dizilisinin farkli olmasindan
kaynaklanir. Nikleotid ¢esidi canlilarin birbirinden farkl olmasini etkilemez. Biitin canlilarda niikleotid ¢esidi aynidir.
Konu Ozetini PDF olarak <——- indir ——->

8.2.1 DNA ve Genetik Kod Konu Anlatimi.pdf
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Diger Konular

8.S1nif DNA ve Genetik Kod Test

8.S1nif DNA ve Genetik Kod Dogru Yanlis Sorulari

8.S1n1f DNA ve Genetik Kod Calisma Kagidi

DNA ve Genetik Kod konusu sorulari 25 adet (Slayt) indir
8 1 1 DNA Genetik Kod.ppsx
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